

香港通识科改革——

未来将培养更多爱国治港人才

本报记者 任成琦

香港社会的国民教育一直备受各界关注。特区政府教育局近日公布,香港高中“通识教育科”将改名为“公民与社会发展科”。按照科目要求,学生须学习国家发展历程、宪法、香港基本法和法治,以着重培养他们的正面价值观、积极态度和国民身份认同。

通识科改革是对国家“十四五”规划里港澳工作一章有关内容的呼应,是建立健全与“一国两制”相适应的教育体系的客观需要,更是培养香港青少年国家意识和爱国精神的必然要求。香港教育界和香港市民反应热烈,认为“这是非做不可的事,无法回避”。

“对青少年十分必要”

香港特区政府教育局早在去年11月就宣布,特区政府决定通过“通识教育科”课程改革,改名并优化教育方案。课程发展委员会于3月31日经过详细审议后,向特区政府教育局提出了相应建议。优化后的课程聚焦“公民与社会发展”,维持必修必修,但不设独立专题探究。

据港媒报道,与以往通识科空泛的课程宗旨不同,新科目以“‘一国两制’下的香港”“改革开放以来的国家”以及“互联互通的当代世界”三个主题为核心内容。具体来说,课程学习重点包括香港问题的由来和回归历程、国家和香港的宪制关系、维护国家安全的意义、国家的政治体制等。例如公民,课程中包含公民的权利和义务,作为公民又需要了解国情、“一国两制”下的特区等;例如社会发展,课程中则先追溯历史,如改革开放中香港的贡献、改革开放对香港的影响,再延伸至未来香港如何融入国家发展大局、高科技科技将为世界带来什么冲击等。

涉及国情教育占课时及内容的



为香港中小學生定制的國情讀本《我的家在中国》涵蓋山水、湖泊、節日、民族、道路、城市等六類;每一類有8本書,共計48本。(資料圖片)

2/3。香港中國文化研究院院長葉偉儀表示,只有建立正確的價值觀,才能明事理辨是非,這是做人的根基,特別是在青少年時期。葉偉儀有感而發地說,“國情教育和家國認同,對當下的香港青少年十分必要”。

接納有關建議和方案後,香港特区政府教育局近日發出通函通知各學校,有關科目的優化措施將於2021/2022學年在高一級推行。這速度和執行力,必須點贊。

“掌握當前發展脈搏”

民建聯立法會議員劉國勳認為,此次通識科改革是香港教育撥亂反正的第一步。過去該科目一直被“黃師”(指發表煽動仇恨言論,恫嚇學生參與非法集會或街頭暴力的香港教師)用來抹黑中央與特区政府。如果老師心術不正、缺乏專業操守,連鴉片戰爭、日本侵華等基本史實都不認識,必然向下一代灌輸許多失實內容以及立場偏頗的錯誤價值觀。

《星島日報》近日發表社論稱,

交流、學習提供更多機會。內地考察將以“中華文化與現代生活”為主題,學習時數為10小時。楊潤雄說,教育局計劃在疫情後舉辦更多元的交流活動,尤其是與粵港澳大灣區相關的主題和路線,“讓學生更能掌握當前的發展脈搏”。

“希望香港教育不斷發展”

通識科改革方案注重升級和補強,在香港引發熱烈反應。

香港教聯會副主席、將軍澳香島中學校長鄧飛認為,改革將原有“今日香港”納入國家發展框架中,突出國家與香港之間的密切關聯,十分可取。經民聯副主席梁美芬表示,在“‘一國兩制’下的香港”主題中,最重要的是培養學生的法治精神,而法治的根基在於《基本法》和“一國兩制”,若學生不清楚這兩個概念,會容易誤入歧途。

劉國勳稱,希望改革是一個良好的開端,但不可止步於此,仍須借教育加強年輕人對國民身份的認同。

在國家“十四五”規劃里面港澳工作一章中,明確提到加強憲法和基本法教育、國情教育、增強港澳同胞國家意識和愛國精神。國家教育部也在今年的工作任務中明確要求,建立健全與“一國兩制”相適應的教育體系。教育部副部長宋德民近日表示,將全力支持特区政府推進有關課程改革,不斷擴大和深化香港與內地師生的人員往來、科研合作、聯合培養等。

宋德民表示,希望香港教育不斷發展,特別是在加強青少年憲法和香港基本法教育、國情教育、中國歷史和中華文化教育等方面取得更好的成效。

“教育局致力培育學生成為有見識、對社會有承擔,並且具有國家觀念、香港情懷和國際視野的新一代,相信香港未來會有更多有能力的愛國治港人才。”楊潤雄表示。

全港學生中國國情知識大賽落幕

本報香港4月11日電(記者陳然)第十屆全港學生中國國情知識大賽11日在香港舉行,本屆國情知識大賽吸引了5000餘名學生參加,加深了學生對中國國情的認識。

據介紹,本屆大賽5000餘名參賽學生來自全港18個區160所學校。大賽題目除了涵蓋中國歷史、地理、詩詞外,還特別增加了國家發展成就、香港基本法、香港國安法等相關內容,呈現國家在經濟、民生、軍事、外交、文化、體育等方面的发展成就。

主辦方表示,大賽旨在幫助學生在比賽過程中全面深入地認識祖國與香港的關係,提升對中華文化和國家安全的認識,能在閱讀、討論、查證的過程中,培養獨立分析、理性思考的能力。

全港學生中國國情知識大賽於2011年開始舉辦,是香港連續舉辦時間最長、規模最大的國情知識競賽。目前已連續舉辦了十屆,每屆均有全港小學、中學、大學的學生踴躍參加。

全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠表示,香港將在更好地融入國家發展中揚帆遠航,學生們學習知識、了解國情,更會有能力把握未來的機遇,積極參與大灣區建設,更好地融入國家發展大局之中,讓自己的人生更豐富、更精彩。

香港特区政府教育局局長楊潤雄表示,大賽為全港青少年學習中國歷史、了解中華文化、增加認同感和歸屬感提供平台。學生在比賽中學習國情,在中華文化和歷史中汲取力量,未來將更好地把個人事業奮鬥融入香港和國家的發展大局乃至民族復興之中。

本屆大賽由香港特区政府教育局、香港大公文匯傳媒集團及未來之星同學會聯合主辦。

春日美食節



由香港亞洲展覽(集團)有限公司主辦的“第十八屆香港春日美食節”近日在香港會展中心落下帷幕。本次美食節分為多個展區,展示來自日本、韓國、馬來西亞、荷屬等世界各地的食品,種類琳琅滿目,有參茸海味、水果、零食、醬料、速凍食品,還有酒類和茶葉等。圖為參觀者在美食節展板上拍照。

新華社記者 李鋼攝



大橋“發貨”

近日,重達5000噸的香港將軍澳大橋引橋從上海振華重工江蘇南通基地發運,標誌著該大橋主體鋼結構橋梁生產製作工序全部完成,距離大橋合龍又邁進了一大步。將軍澳大橋位於香港新界東南側的將軍澳灣,是連接將軍澳和藍田隧道的重要跨海通道,建成後將成為香港又一地標性跨海建築。圖為浮吊吊起香港將軍澳大橋引橋,準備發運到香港。

沈春琛攝(人民視鏡)

“百企千人”港澳大學生短期實習計劃在穗啟動 助力港澳青年更好融入大灣區

據中新社廣州電(記者王堅)“留粵參加實習活動既避免了返家路途上與密集人流接觸,又給自己提供了‘充電’機會,僅我們學校就有超過400人報名。”暨南大學香港籍學生李冰(化名)表示,這個寒假不少在內地讀書的港澳台學生通過留穗“實習過年”提升了自己的工作能力,更加融入粵港澳大灣區。

日前,由共青團廣州市委、廣州市青年聯合會主辦的“情繫大灣區,建功新時代——2021年‘展翅計劃’港澳台大學生寒假實習專項活動禮暨2021年‘百企千人’港澳大學生短期實習計劃啟動禮在穗舉行,一大眾實習導師、優秀實習生代表和實習供崗企業負責人代表再聚首,暢談此次實習收穫。

“我這次選擇到銀行實習,接觸到了很多基金、股票等方面的工作,讓我對以前學習到的知識進行了實踐。”暨南大學台灣籍學生呂意嫻(化名)表示,她學習的是財務管理相關專業,此次實習幫助其未來考慮就業的方向。

“我們希望能夠幫助港澳台青年得到更多實踐實習機會以及更有效的培訓指導,增強他們對祖國未來發展的信心。”廣州市青年聯合會有關負責人表示,接下來,還會以“樂游廣州”“樂學廣州”“樂業廣州”“樂創廣州”和“樂居廣州”為導向,繼續支持港澳台青年來穗實習就業。

日前,共青團廣州市委、廣州市青年聯合會已正式啟動2021年“百企千

人”港澳大學生實習計劃,擬以法律、金融、科技、互聯網、文化創意、職業技術等產業及政府相關機構為主要領域提供千個實習崗位,為港澳青年在大灣區發展創造更加便利的條件。

同時,廣州還將通過實習活動推動穗港澳青年交往交流,使廣大穗港澳青年更系統地認識和了解廣州,以及廣州作為大灣區區域發展核心引擎所發揮的重要作用。

“作為香港廣州青年總會的負責人,一方面我所在的企业會給港澳青年提供尽可能多的實習就業崗位,另一方面我也会重点依托香港廣州青年總會在香港积极推动港澳實習项目的具体实施。”霍英东集团副总裁、广州市青年联合会副主席霍启文表示,自己已受邀担任2021年“百企千人”港澳大學生短期實習計劃的“首席招聘官”,並將參與“百企千人”港澳實習校園推廣會,盡力為港澳青年融入大灣區發展作貢獻。

“北漂创客”徐韬:

“这里是青年创业的最好舞台”

本报记者 汪灵犀

“其实,我是被‘硬拽’来北京的。”问起为何来大陆创业,1993年出生的台湾小伙徐韬眼睛一眨,微微一笑,卖起关子:“我的经历有点特别。”徐韬说,他的大学同桌是赴台湾交换的大陆学生。毕业后徐韬本计划去美国发展,同桌劝他,未来的新兴市场在中国大陆,北京中关村比美国硅谷有更大的发展空间,一定要来看看。“于是我就买了台北到北京的机票,本来只打算待10天,没想到一来就是4年。”

就这样,徐韬在北京扎下了根。在中关村,他见证了一个又一个成功的创业故事,并且希望自己有一天也能在此圆梦。“我的经历告诉我,中关村是传奇,能成就青年的传奇,这里是青年创业的最好舞台。”

徐韬经常戏称,他和大陆合伙人鲍冠羽一个是“曾经的陆生”,一个是“如今的台商”,他们的创业结合,正是两岸青年交流不断深入的一个缩影。2017年8月14日,徐韬和鲍冠羽在清华科技园成立“小包智工”公司,这是一家搭建企业、商家和工作者之间灵活就业、弹性用工的平台。“就好比是人力资源领域的滴滴打车,偏好自由弹性工作的求职者 and 想要灵活就业的企业,通过我们的平台,能够在线上快速自动匹配。”

去年2月,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了企业的发展节奏。有的客户歇业,有的客户关门,平台失去收入,最艰难时徐韬连续数月发不出工资。“不过大陆很快把疫情控制下来,一些

重新开业的餐厅、酒店、超市意识到灵活用工的优势,企业老板主动找上门来谈合作,订单处于接不完的状态。”现在,每天有8000多名工作者和接近2000个商家在“小包智工”平台上招工、排班、上岗,业务扩展至北京、上海、深圳三地,还有更多的人不断加入,他笑着说“忙翻了”。

徐韬感怀大陆给台创业者的关怀和温度。在中关村创业服务机构的帮助下,他两年前入住海淀台湾青年公寓,“北漂”生活中有了个温馨的小窝。2019年9月,徐韬赶在第一时间办理了台湾居民居住证,“感觉自己已成了‘新北京人’,非常有归属感和安全感,很多难题迎刃而解。”

去年底,“小包智工”获得投资人青睐,徐韬的事业再上台阶。“把握任何一个机会,这是两岸青年该有的态度。”现在,徐韬团队汇集了一批来自清华、北大、台湾大学、南京大学等高等学府的两岸年轻精英,他们最近在开发一款新的手机软件——“京台通”,它是面向在京台胞的综合信息服务平台。“许多台湾同胞来到大陆,来到北京奋斗,可能对当地政策不了解,又不知道该怎么去查,这款软件就是想要解决这个问题。同时作为一个窗口,让台胞了解真实的大陆。”徐韬希望通过自己的力量,为促进两岸交流做点贡献。

去年11月,徐韬和鲍冠羽双双荣登“2020福布斯中国30岁以下精英榜”,对未来发展更有信心。“可能很多台湾青年自己都没有意识到,来大陆发展有着巨大优势。台湾比大陆更早施行市场经济,因此更了解市场运作规律;同时我们都是中国人,同文同种、同根同源,比世界上其他地区的人更熟悉、适应大陆的风土人情及社会文化。我希望,将来有更多台湾青年加入我们。”4年的拼搏,徐韬和鲍冠羽离梦想越来越接近。他们的传奇,或许就将出现在下一个转角。

左图:去年9月徐韬的团队参加“第五届京台青年创新创业大赛”并荣获二等奖,还在现场获得投资公司青睐。图为徐韬在介绍他们参赛的项目。(受访者供图)



台青追梦大陆